


što je tekući račun, što je žiro račun, što 
je investicija… Prema tome, to je na neki 
način i državni projekt. S Ministarstvom 
financija trenutno radimo na novoj stra-
tegiji razvoja tržišta kapitala u kojoj će 
se, vjerujem, na razini Vlade Republike 
Hrvatske osvijestiti da građani moraju 
imati bolju financijsku pismenost.” — 
rekla je Gažić.

S druge strane imamo Valamar koji re-
dovno nosi epitet jedne od najtraženijih 
dionica u Hrvatskoj. Prema podacima 
Zagrebačke burze, dionicama Valamar 
Riviere d.d. u 2023. godini ostvaren je 
promet od 23.840.299 eura i time je za-
sjela na treće mjesto dionica po prometu 
na ZSE. Tvrtka je u prošloj godini ostva-
rila 299.488.406,36 eura prihoda uz dobit 
od 24.945.219,25 eura, prema podacima 
bonitetne kuće CompanyWall. Popu-
larnost dionica Valamara možda leži i 
u činjenici da je lako dostupna malim 
investitorima jer košta oko pet eura. Di-
oničari su u travnju odlučili o isplati di-
vidende u visini od 0,22 eura po dionici, 
što je deset posto više nego u prethodnoj 
godini. 

Doc. dr. sc. Antonija Zubović i Ines 
Zubović Jardas, sada izv. prof. dr. Sc, 
još u travnju 2018. godine objavile su 
znanstveni rad na temu povlačenja vri-
jednosnih papira s burze. Istraživanje je 
pokazalo da je povlačenje vrijednosnih 
papira s uređenoga tr žišta česta korpo-
rativna akcija. U ispitivanom periodu od 
1. srpnja 2013. godine do 31. prosinca 
2017. godine na Zagrebačkoj burzi pro-
veden je ukupno 51 postupak delistin-
ga. Najveći broj postupaka povlačenja 

dionica s uvrštenja uslijedio je nakon 
otvaranja stečajnog postupka (u šesna-
est slučajeva). Ujedno je uočeno da se 
korporativna akcija delistinga najčešće 
provodi nakon dovršetka postupka pre-
uzimanja, pri čemu nerijetko prethodi i 
postupak istiskivanja manjinskih dioni-
čara iz društva. U vezi s nadležnošću za 
donošenje odluke o delistingu, autorice 
napominj da je Njemačka  krenula no-
vim putem u uređenju te korporativne 
akcije, koji se u velikoj mjeri razlikuje od 
hrvatskih rješenja. Dok hrvatsko pravo 
čvrsto stoji na stajalištu da je riječ o od-
luci čije je donošenje u nadležnosti glav-
ne skupštine, njemački je zakonodavac 
to pitanje stavio u nadležnost uprave i 
eventualno nadzornog odbora ako bi se 
zahtijevala i njegova suglasnost. Autori-

ce smatraju da donošenje odluke o deli-
stingu treba biti u rukama glavne skup-
štine. To se može potkrijepiti stajalištem 
da je glavna skupština organ na kojem 
dioničari ostvarivanjem svoga prava gla-
sa sudjeluju u formiranju volje društva. 
Tako je u nadležnost glavne skupštine 
stavljeno i donošenje odluke o uvrštenju 
dionica na uređeno tržište.

Iako se povlačenjem dionica s uređe-
nog tržišta ne zadire izravno u uprav-
ljačka i imovinska prava dioničara, sva-
kako se smanjuje likvidnost dionice kao 
financijskog instrumenta, pa to itekako 
može utjecati na odluku dioničara o dr-
žanju dionica društva, osobito na onog 
dioničara koji ulaže kratkoročno.

Pozitivan primjer prikupljanja kapi-
tala kroz emisiju dionica zasigurno je 
Bosqar Invest koji je plasirao dionice po 
cijeni od 250 eura. S uspješnom finaliza-
cijom ponude novih dionica, BOSQARO-
VA ukupna tržišna kapitalizacija porast 
će na 294,6 milijuna eura - računajući na 
temelju ukupnog broja od 1.178.438 dio-
nica po cijeni od 250 eura po dionici - što 
je rast za više 8x u odnosu na inicijalnu 
javnu ponudu dionica (IPO) 2019. godi-
ne, kada je društvo imalo tržišnu kapita-
lizaciju od 30 milijuna eura, objavili su 
u priopćenju.  “Jako smo zadovoljni is-
hodom ponude novih dionica. Ostvare-
ni uspjeh ukazuje na rastuće povjerenje 
tržišta u BOSQAR INVEST kao vodeću 
poslovnu grupaciju u ovom dijelu Euro-
pe”, rekao je Darko Horvat, predsjednik 
Uprave BOSQAR d.d.-a.
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Na prvi pogled, mišljenje da umjet-
na inteligencija može zamijeniti 
CEO-e može se činiti jako upitnim. 

Prije svega zato što je umjetna inteligen-
cija sklona značajnim pogreškama te 
generiranju netočnih ili pogrešnih infor-
macija. To nisu kvalitete koje se obično 
povezuju s učinkovitim vodstvom, poseb-
no u ulozi koja zahtijeva balansiranje s in-
teresima mnogih sudionika, analiziranje 
povijesnih trendova, otkrivanje suptilnih 
promjena na tržištu i donošenje strateš-
kih odluka koje oblikuju budućnost tvrt-
ke. Između ostaloga, postavlja se i šaljivo 
pitanje: Ako bi nam umjetna inteligencija 
šefovala na poslu, koga bi onda zaposleni-
ci krivili za njihove neuspjehe? 

Bez obzira na to, generativna umjetna 
inteligencija već mijenja industrije koje 
zahtijevaju i preciznost i kreativnost. Pri-
mjerice, AlphaFold je napravio revoluciju 
u savijanju proteina s neviđenom preci-
znošću, transformirajući polje biofizike, 
dok OpenAI-jev Codex može generirati či-
tave softverske programe iz jednostavnih 
ljudskih uputa, unapređujući mogućnosti 
softverskog inženjeringa. To su složeni, 
teški zadaci koji su prije samo nekoliko 
godina izgledali znatno iznad sposobnosti 
umjetne inteligencije.

Snage i slabosti umjetne inteligencije bit 
će u potpunosti otkrivene tek kad se testira 
u širokom rasponu. Poduzet je prvi korak 
u tom smjeru, s velikim eksperimentom u 
stvarnom svijetu, otvarajući vrata dubljem 
istraživanju potencijalne uloge i utjecaja 
umjetne inteligencije unutar CEO pozi-
cija. “Uspon umjetnih izvršnih direktora 
(CEO-a) mogao bi poremetiti tradicional-

no strateško savjetovanje i interne strateš-
ke odjele. Tvrtke poput McKinseya mogu 
nadopuniti ili čak zamijeniti svoje usluge 
sustavima umjetne inteligencije prilago-
đenima sustavima njihovih klijenata.”

Kako je taj eksperiment izgledao?

Eksperiment je trajao od veljače do 
srpnja 2024., uključivši 344 sudionika 
(studente dodiplomskih i diplomskih stu-
dija sa sveučilišta srednje i južne Azije, i 
više rukovoditelje u južnoazijskoj banci) 
i GPT-4.0, suvremeni veliki jezični model 
(LLM) koji je stvorio OpenAI. Vodili su ga 
vrhunski stručnjaci u tom području: Ham-
za Mudassir, osnivač Strategize.inc i pre-
davač strategije na Judge Business School 
na Sveučilištu Cambridge; Kamal Munir, 
prorektor i profesor strategije na Sveučili-
štu Cambridge; Shahzad Ansari, profesor 
strategije i inovacija na Judge Business 
School na Sveučilištu Cambridge i Amal 
Zahra, istraživačica umjetne inteligencije 
u Strategize.inc. 

Sudionici su se kretali kroz gamificiranu 
simulaciju osmišljenu da replicira vrste iza-
zova u donošenju odluka s kojima se suo-
čavaju glavni izvršni direktori, uz različite 
metrike koje prate kvalitetu njihovih izbo-
ra. Simulacija je bila grubi digitalni bliza-
nac američke automobilske industrije, koja 
uključuje matematičke modele temeljene 
na stvarnim podacima o prodaji automo-
bila, tržišnim pomacima, povijesnim stra-
tegijama cijena i elastičnosti, kao i širim 
utjecajima poput gospodarskih trendova i 
učinaka Covid-19 (igru je razvio startup iz 
Cambridgea u Engleskoj, Strategize.inc).

Igrači su donijeli mnoštvo korporativ-
nih strateških odluka putem sučelja igre, 
po rundi. Svaki je krug predstavljao fiskal-
nu godinu, a ta je struktura omogućila 
sudionicima da se pozabave strateškim 
izazovima tijekom nekoliko simulira-
nih, međusobno povezanih godina. Igra 
je stoga imala više od 500.000 mogućih 
kombinacija odluka po rundi, i nije imala 
fiksnu pobjedničku formulu. Cilj igre bio 
je jednostavan: trebalo je “preživjeti” što 
je dulje moguće, a da vas virtualna ploča 
ne blokira, a istodobno povećati tržišnu 
kapitalizaciju. Prvi faktor ocjenjivanja je 
određen skupinom jedinstvenih ključnih 
pokazatelja uspješnosti (KPI) koje postav-
lja uprava, a drugi je vođen kombinacijom 
održivih stopa rasta i slobodnog novčanog 
toka. Taj je cilj poslužio kao realna zamje-
na za mjerenje učinka izvršnih direktora u 
stvarnom svijetu.

Nakon što su ljudski sudionici završi-
li svoj red, predali su kontrolu GPT-4.0. 
Zatim su usporedili izvedbu GPT-4.0 s 
četiri ljudska sudionika: dva najbolja uče-
nika i dva rukovoditelja. Rezultati su bili 
i iznenađujući i provokativni, dovodeći 
u pitanje mnoge pretpostavke o vodstvu, 
strategiji i potencijalnoj ulozi umjetne in-
teligencije u donošenju odluka na najvi-
šim razinama poslovanja.

Tko je u konačnici bolji?

U ovom eksperimentu učinak GPT-4.0 
kao izvršnog direktora bio je dugo vre-
mena zadovoljavajuć. LLM je dosljedno 
nadmašivao najbolje ljudske sudionike u 
gotovo svakoj metrici. Dizajnirao je pro-
izvode kirurškom preciznošću, poveća-
vajući privlačnost uz održavanje strogog 
nadzora troškova. Dobro je reagirao na 
tržišne signale, držeći svoje konkurente s 
umjetnom inteligencijom na rubu, i izgra-
dio toliko snažan zamah da je premašio 
tržišni udio i profitabilnost najuspješnijeg 
studenta tri runde unaprijed.

Međutim, postojala je kritična pogreška 
i GPT-4.0 je brže blokirala virtualna ploča 
nego učenike koji su igrali igru. Zašto? AI 
se borio s događajima poput kolapsa trži-
šta tijekom pandemije Covid-19. Istraživa-
či su isprogramirali te nepredvidive tržiš-
ne šokove da pomaknu potražnju kupaca, 
sruše razine cijena i napregnu opskrb-
ne lance. Studenti s najboljim učinkom 
usvojili su dugoročne strategije koje su 
ih uzele u obzir. Izbjegavali su krute ugo-

ISTRAŽIVANJE SVEUČILIŠTA CAMBRIDGE

Može li umjetna inteligencija 
upravljati velikim tvrtkama?
DO DANAS JE BILO JAKO MALO EMPIRIJSKIH PODATAKA O TOME KAKO BI UMJETNA 
INTELIGENCIJA (AI) FUNKCIONIRALA KAO IZVRŠNI DIREKTOR U STVARNIM 
SCENARIJIMA, OSOBITO U USPOREDBI S LJUDSKIM ODLUČIVANJEM U SLIČNIM 
UVJETIMA. ISTRAŽIVANJE PROVEDENO NA CAMBRIDGE JUDGE BUSINESS 
SCHOOL, KOJE SIMULIRA AUTOMOBILSKU INDUSTRIJU, PRIKAZUJE DA UMJETNA 
INTELIGENCIJA POBOLJŠAVA LJUDSKE SUDIONIKE U DONOŠENJU STRATEŠKIH 
ODLUKA O TRŽIŠNOM UDJELU I PROFITABILNOSTI.
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vore, minimizirali rizike zaliha i oprezno 
upravljali rastom, osiguravajući fleksibil-
nost u okolnostima kad su se tržišni uvjeti 
mijenjali. Njihova je strategija bila jasna: 
očuvati prilagodljivost, a ne juriti za agre-
sivnim kratkoročnim dobicima.

GPT-4.0 se, s druge strane, nakon niza 
ranih uspjeha, posvetio kratkoročnoj op-
timizaciji, nemilosrdno maksimizirajući 
rast i profitabilnost, sve dok tržišni šok nije 
prekinuo njegov pobjednički niz. AI može 
brzo učiti i ponavljati u kontroliranom 
okruženju, što ga čini manje idealnim za 
suočavanje s vrlo razornim događajima 
koji zahtijevaju ljudsku intuiciju i predvi-
đanje. Zanimljivo je i to da su u istu zamku 
upali i najviši rukovoditelji; njih je, kao i 
GPT-4.0, virtualna ploča brže blokirala od 
učenika. I GPT-4.0 i rukovoditelji podlegli 
su istoj mani, a to je pretjerano samopouz-
danje u sustav koji nagrađuje fleksibilnost 
i dugoročno razmišljanje, jednako kao i 
agresivnu nepromišljenu ambiciju.

Koji su zaključci tog eksperimenta?

Unatoč svojim ograničenjima, GPT-4.0 
je pokazao dojmljive performanse. Iako je 
u virtualnoj igri bio blokiran češće od ljud-
skih igrača, još uvijek se održavao protiv 
najboljih i najpametnijih među 344 sudio-
nika. Doneseni su sljedeći zaključci ovoga 
eksperimenta:

Generativna umjetna inteligencija ključni je 
strateški resurs

Ignoriranje generativne umjetne inteli-
gencije u korporativnoj strategiji više nije 
održivo. Taj eksperiment pokazuje da čak 
i nepodešeni modeli mogu ponuditi jedin-

stvene i kreativne pristupe strategiji kad 
ih se pravilno zatraži, generirajući snažne 
rezultate. Ako generativna umjetna inteli-
gencija može pomoći tvrtkama da učinko-
vitije maksimiziraju vrijednost za dioniča-
re, zašto se onda opirati?

Kvaliteta podataka je ključna

Da bi umjetna inteligencija briljirala 
u korporativnoj strategiji, potrebni su joj 
podaci visoke kvalitete. GPT-4.0 se u tom 
eksperimentu pokazlao dobro, jer je imala 
pristup bogatim podacima iz simulatora. 
Međutim, mnoge tvrtke ne generiraju do-
voljno podataka u smislu brzine, količine, 
istinitosti i raznolikosti. Izgradnja robusne 
podatkovne infrastrukture ključna je prije 
uvođenja generativne umjetne inteligen-
cije u sustav.

Učinkovitost nasuprot riziku

Dok učinkovitost vođena umjetnom 
inteligencijom može stvoriti značajne do-
bitke, ona također dolazi s rizicima. Agre-
sivne strategije za maksimiziranje cijene 
dionice od strane ljudskih rukovoditelja, 
bez dovoljnog nadzora, mogu dovesti do 
katastrofalnih ishoda.

Pitanja odgovornosti

Gotovo je nemoguće pozvati AI na od-
govornost na isti način kao i ljudskog 
izvršnog direktora. Brisanje sustava ne 
poništava štetu od pogrešnih odluka, po-
stavljajući kritična pitanja o odgovornosti 
i javnoj zaštiti. Uspostavljanje transpa-
rentnih zaštitnih ograda koje osiguravaju 
usklađivanje odluka vođenih umjetnom 

inteligencijom s vrijednostima tvrtke i 
društvenim dobrom ključno je za spreča-
vanje neželjenih posljedica.

Prekid strateškog savjetovanja

Uspon “umjetnih izvršnih direktora” 
mogao bi poremetiti tradicionalno stra-
teško savjetovanje i interne strateške odje-
le. Tvrtke poput McKinsey mogu pronaći 
svoje usluge nadopunjene, ili čak zami-
jenjene sustavima umjetne inteligencije 
prilagođenim ekosustavima njihovih kli-
jenata.

Zaključak

Unatoč svojim dojmljivim performan-
sama, umjetna inteligencija (AI) ne može 
— a kako sada izgleda neće nikada ni moći 
— u potpunosti preuzeti odgovornosti iz-
vršnog direktora na tržištima koja služe 
ljudima. Međutim, umjetna inteligenci-
ja može značajno unaprijediti postupak 
strateškog planiranja i pomoći u spreča-
vanju skupih pogrešaka. Prva generacija 
umjetne inteligencije uspješno upravlja s 
mikrostrategijom na funkcionalnoj razini 
tehnoloških divova poput Amazona i Go-
oglea, baveći se zadacima poput usklađi-
vanja cijena i upravljanja oglasnim inven-
tarom.  

Automatizirajući analize velikih količi-
na podataka i modelirajući složene sce-
narije, AI omogućuje ljudskim vođama da 
se usredotoče na strateško promišljanje, 
empatiju i etičko donošenje odluka, a to 
su zasigurno područja u kojima se ljudi 
ističu. Najveća snaga generativne umjetne 
inteligencije nije u zamjeni ljudskih izvrš-
nih direktora, već u unapređenju postupa-
ka donošenja odluka. AI tako omogućuje 
ljudskim izvršnim direktorima donošenje 
boljih odluka nego što bi to sami mogli.

Neizvjesnost zasigurno vlada našim 
umovima, ali se ipak čini da je budućnost 
vodstva u hibridnom obliku, gdje umjetna 
inteligencija nadopunjuje ljudske sposob-
nosti, a izvršni direktori se usmjeruju na du-
goročnu održivost svojih poduzeća, viziju i 
glavne vrijednosti. Adaptabilnost i fleksibil-
nost su ključne odlike budućih lidera. Tako 
da će oni koji će napredovati i biti u skladu 
s vremenom biti izvršni direktori koji vla-
daju ovom sinergijom, koristeći prednosti 
umjetne inteligencije u donošenju odluka. 
Ne kao suparnika, već kao partnera.

SUZANA VEZILIĆ

Hamza Mudassir, osnivač Strategize Inc.
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Budući da je zbog globalnih potreba 
za povećanim prinosima usjeva 
postojeća poljoprivredna mehani-

zacija postala nedovoljna, stvorila se po-
treba za unapređenjem poljoprivrede uz 
korištenje naprednih tehnologija i umjet-
ne inteligencije. Prema procjenama 
stručnjaka, do 2050. godine svjetska po-
pulacija mogla bi doseći deset milijardi, 
što bi zahtijevalo povećanje proizvodnje 
hrane za pedeset posto. Uzevši u obzir 
takav rast i sve intenzivniju borbu protiv 
posljedica globalnog zatopljenja, koje ne-
gativno utječe na poljoprivredne prinose, 
tehnološki stručnjaci razvijaju inovativne 
tehnologije s ciljem povećanja proizvod-
nje usjeva. To je potaknulo nastanak če-
tvrte poljoprivredne revolucije, koja je u 
posljednjem desetljeću značajno prido-

nijela napretku u toj industrijskoj grani. 
U nastavku ćemo opisati važnije inovaci-
je spomenute poljoprivredne revolucije.

Kratka povijest poljoprivrednih revolucija

Kad već spominjemo četvrtu revo-
luciju, postavlja se pitanje koje su bile 
prethodne tri i kako su one utjecale na 
čovječanstvo.

1. Prva poljoprivredna revolucija (neolit-
ska revolucija)

Razdoblje: oko 10.000 godina prije 
Krista. Ključne inovacije: prijelaz s lova i 
sakupljanja na naseljene poljoprivredne 
zajednice. Uzgajanje biljaka (primjerice, 
pšenice, ječma) i životinja (primjerice, 
ovaca, goveda). Utjecaj: doveo do razvoja 
stalnih naselja, uspona civilizacija i ko-

načnog rasta gradova.
2. Druga poljoprivredna revolucija (Bri-

tanska poljoprivredna revolucija)
Razdoblje: 17. do 19. stoljeće. Ključne 

inovacije: kretanje u ograđenom pro-
storu, rotacija usjeva, selektivni uzgoj i 
novi poljoprivredni alati. Utjecaj: pove-
ćana poljoprivredna proizvodnja koja je 
pridonijela rastu stanovništva i postavila 
temelje za industrijsku revoluciju.

3. Treća poljoprivredna revolucija (Zele-
na revolucija)

Razdoblje: 1940. do 1960. Ključne inova-
cije: visokorodne sorte usjeva, kemijska 
gnojiva, pesticidi i moderne tehnike na-
vodnjavanja. Utjecaj: značajno poveća-
nje proizvodnje hrane, smanjena glad i 
poboljšana sigurnost hrane u mnogim 
zemljama u razvoju; iako je također do-
velo do zabrinutosti za okoliš zbog iscr-
pljivanja tla i povećanog onečišćenja.

4. Četvrta poljoprivredna revolucija (pre-
cizna i digitalizirana poljoprivreda)

Razdoblje: kraj dvadesetog stoljeća 
do danas. Ključne inovacije: korištenje 
digitalnih tehnologija kao što su GPS, 
dronovi, senzori, AI, robotika i analitika 
podataka u poljoprivredi. Utjecaj: veća 

MORAMO POVEĆATI PROIZVODNJU HRANE

Što nam je donijela četvrta 
poljoprivredna revolucija?
PETA POLJOPRIVREDNA REVOLUCIJA BITI ĆE OBLIKOVANA KOMBINACIJOM 
TEHNOLOŠKIH INOVACIJA, ODRŽIVIH PRAKSI I SOCIJALNO-EKONOMSKIH 
PROMJENA, KAKO BI SE OSIGURALA PROIZVODNJA HRANE NA EKOLOŠKI 
PRIHVATLJIV, PRAVEDAN I DUGOROČNO ODRŽIV NAČIN.
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učinkovitost, smanjena uporaba resursa 
(primjerice, vode, gnojiva), poboljšani 
prinosi usjeva i povećana održivost; iako 
postavlja pitanja vezana uz vlasništvo 
nad podacima, pravednost i utjecaj na 
okoliš.

Istaknut ćemo najzanimljivije tehnološke 
inovacije četvrte poljoprivredne revolucije

Autonomni samovozeći traktori: Ta-
kvi samovozeći traktori opremljeni su 
GPS-om, senzorima i umjetnom inteli-
gencijom, što im omogućuje obavljanje 
zadataka poput oranja, sjetve i žetve uz 
najmanje moguće ljudsko sudjelovanje. 
Omogućuju postavljanje sjemena na op-
timalnu dubinu i razmak, poboljšavajući 
prinose usjeva uz smanjenje otpada na 
najmanju mjeru.

Dronovi: Koriste se za praćenje usje-
va, prskanje i mapiranje. Dronovi daju 
najtočnije podatke o zdravlju usjeva, 
uvjetima tla i promjenama na polju.

Pametni sustavi navodnjavanja: Auto-
matizirani sustavi navodnjavanja opre-
mljeni senzorima i IoT tehnologijom 
prilagođavaju potrošnju vode na temelju 

podataka o vlažnosti tla, vremenskih 
uvjeta i potreba biljaka, smanjujući rasi-
panje vode.

Robotski kombajni berači: Roboti koji 
mogu samostalno brati usjeve, posebno 
osjetljivo voće i povrće, smanjujući troš-
kove rada i umanjujući štetu na proizvo-
dima.

Vertikalni poljoprivredni sustavi: To 
su integrirani sustavi koji često uklju-
čuju automatizaciju za zadatke kao što 
su sadnja, navodnjavanje i žetva unutar 
kontroliranih okruženja, omogućujući 
cjelogodišnju proizvodnju.

Automatizirani strojevi za plijevljenje 
korova: Takvi roboti koriste AI i strojno 
učenje za prepoznavanje i lasersko ukla-
njanje korova bez oštećenja usjeva.

Sustavi za praćenje stoke i upravljanje 
farmom: Nosivi uređaji i senzori prate 
zdravlje, aktivnost i lokaciju stoke, da-
jući podatke u stvarnom vremenu za 
poboljšanje dobrobiti životinja i uprav-
ljanja farmom.

Senzori za tlo: Raspoređeni po svim 
poljima, takvi senzori mjere uvjete u tlu 
— kao što su pH, vlažnost i razine hra-
njivih tvari, dajući podatke za točno po-

trebne poljoprivredne postupke.

Hoće li biti moguće povećati proizvodnju 
hrane za pedeset posto?

Iako će spomenuta tehnologija igrati 
ključnu ulogu, ne smijemo zanemariti 
druge čimbenike koji su također potreb-
ni za postizanje tog cilja. Ostali važni 
čimbenici, kojima i sami možemo do-
prinijeti, uključuju:

1. Smanjenje otpada od nepojedene 
hrane

Četvrtina proizvedene hrane se izgubi 
prije konzumacije. Planiranje obroka, 
pravilno skladištenje hrane, iskorišta-
vanje ostataka, praćenje rokova važenja 
hrane i doniranje viška pomoglo bi u 
smanjenju tog problema. Kompostira-
nje otpada je važno za smanjenje štete 
na okolišu. Edukacija i svijest u zajednici 
ključni su za održivo smanjenje otpada.

2. Bolje iskorištavanje postojećih po-
ljoprivrednih zemljišta

I sami možemo povećati kvalitetu 
proizvodnje putem agrotehničkih mjera 
(organska i zelena gnojidba, zaoravanje 
ostataka, plodored, sprečavanje spa-
ljivanja). Uz pravilnu rotaciju usjeva i 
zelenu gnojidbu (sadnja biljaka koje ob-
navljaju tlo preko zime), zemljišta će biti 
bolje iskorištena i očuvana.

Koja su očekivanja buduće pete 
poljoprivredne revolucije?

Peta poljoprivredna revolucija će vje-
rojatno nastupiti do 2040. godine, i od 
nje se očekuje da bude odgovor na spo-
menute globalne izazove poput klimat-
skih promjena, rastuće stanovništvo 
svijeta i potrebe za održivijom proizvod-
njom hrane. Od nje se očekuje:

1. Regenerativna i ekološka poljoprivre-
da: Usmjerenost na obnovu tla i ekosu-
stava zbog smanjenja negativnih utjeca-
ja poljoprivrede na okoliš. To uključuje 
tehnike poput poljoprivrede bez oranja, 
agrošumarstva i korištenja prirodnih 
ciklusa hranjivih tvari. Za razliku od 
oranja, koje oslobađa ugljični dioksid iz 
tla, poljoprivreda bez oranja pomaže u 
zadržavanju ugljika, pridonoseći ublaža-
vanju klimatskih promjena.

2. Bioraznolikost i genetska optimizacija: 
Primjena naprednih tehnika uređivanja 
gena za stvaranje kultura otpornijih na 
klimatske promjene, bolesti i štetnike, 
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uz očuvanje bioraznolikosti. Iako su obe-
ćavajuće, potrebno je razmotriti etičke i 
sigurnosne posljedice takvih metoda.

3. Biotehnologija i laboratorijski uzgoj 
hrane: Laboratorijski uzgoj mesa, protei-
na iz mikroorganizama i fermentacija za 
proizvodnju alternativnih izvora protei-
na mogu igrati ključnu ulogu u nadola-
zećoj poljoprivrednoj revoluciji.

4. Zatvoreni i vertikalni uzgoj: Verti-
kalne farme, zatvoreni sustavi i urbana 
poljoprivreda omogućuju proizvodnju 
hrane u kontroliranim uvjetima, bliže 
urbanim područjima, smanjujući potre-
bu za dugotrajnim transportom i dodat-
nim resursima.

5. Klimatska prilagodba i otpornost: Ra-
zvoj tehnologija i pristupa prilagođenih 
ekstremnim vremenskim uvjetima bit 
će ključan za održavanje stabilne proi-
zvodnje hrane, usprkos klimatskim pro-
mjenama.

Zaključak

Kao i sve prethodne revolucije u ljud-
skoj povijesti, i predstojeća poljopri-
vredna revolucija snažno je povezana 
s razvojem tehnologije i umjetne inte-
ligencije, no teško bi mogla uspjeti bez 
ključne uloge ljudi koji moraju sudje-
lovati na humaniji i racionalniji način. 

Svaka takva promjena drastično je pro-
mijenila poljoprivredu i imala duboke 
društvene posljedice. Ključno je da po-
ljoprivrednici aktivno prihvaćaju nove 
tehnologije i moderniziraju se na vrije-
me, uz redovitu podršku države pri na-
bavi opreme i edukaciji. 

Predviđanja o potrebi povećanja proi-
zvodnje hrane za pedeset posto izazivaju 
zabrinutost. Takav ubrzani rast mogao 
bi krenuti u pogrešnom smjeru, što mo-
ramo izbjeći. Ipak, svijest da možemo 
barem malo doprinijeti pozitivnim pro-
mjenama ohrabruje, a tehnološki napre-
dak uvelike olakšava takav postupak.

SUZANA VEZILIĆ
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Zračni promet u Hrvatskoj general-
no ima najviše prosječne plaće. 
Prema podacima Državnog zavoda 

za statistiku prosječna mjesečna ispla-
ćena neto plaća po zaposlenome u prav-
nim osobama za srpanj 2024. isplaćena 
je u djelatnosti Zračni prijevoz, u iznosu 
od 2 248 eura. U statistiku ulaze zaposle-
nici nekoliko tvrtki za prijevoz putnika i 
tereta, počevši od najpoznatijih Croatia 
Airlines ili Lufthansa, do relativno novih 
kao što je ETF Airways koji je ušao u iz-
bor 99 najuspješnijih malih tvrtki prema 
izboru portala Financije.hr s više od 30 
milijuna prihoda u 20203. godini.

DZS je sredinom listopada objavio i 
podatke o prijevozu putnika i tereta u 
zračnim lukama gdje su prezentirali ve-
liki rast u obje kategorije, ali i iznimnu 
sezonalnost. 

U kolovozu 2024. ukupan promet put-
nika u hrvatskim zračnim lukama izno-
sio je 2.193.000, što je za 12,7 posto više 
nego u kolovozu 2023., kada je ostvaren 
promet od 1.946 tisuća putnika.

Najveći promet putnika ostvarila je 
zračna luka Split, 724 tisuće, što je po-
rast od 7,0 posto u odnosu na kolovoz 
2023., kada je prevezeno 676 tisuća put-
nika. Slijedi zračna luka Dubrovnik, s 
529 tisuća prevezenih putnika, što je u 
odnosu na kolovoz 2023. porast od 19,5 

posto, te zračna luka Zagreb, s 437 tisu-
ća prevezenih putnika, što je porast od 
14,5 posto.

Najznatniji međunarodni putnički 
promet ostvaren je sa zračnim lukama 
Njemačke, 391 tisuću putnika, što je za 
9,1 posto više u odnosu na kolovoz 2023. 
Slijede zračne luke Ujedinjene Kralje-
vine, s 359 tisuća prevezenih putnika, 
što je u odnosu na isto razdoblje prošle 
godine više za 7,9 posto, te zračne luke 
Francuske, sa 196 tisuća prevezenih put-
nika, što je za 11,7 posto više.

Ukupan broj slijetanja i polijetanja 
zrakoplova u zračnim lukama u kolovo-
zu 2024. iznosio je 20 774, što je porast 
od 12,3 posto u usporedbi s kolovozom 
2023., kada je broj slijetanja i polijetanja 
iznosio 18 506.

Ukupan promet tereta u zračnim luka-
ma u kolovozu 2024. iznosio je 932 tone, 
što je porast od 40,4 posto u usporedbi s 
kolovozom 2023., kada je promet tereta 
iznosio 664 tone.

U razdoblju od siječnja do kolovo-
za 2024. u hrvatskim zračnim lukama 
ostvareno je 98 791 slijetanje i polije-
tanje zrakoplova, što je porast od 12,4 
posto u odnosu na isto razdoblje 2023. 
U istom je razdoblju ukupno ukrcano i 
iskrcano 9.400.000 putnika, što je porast 
od 16,4 posto. Ukupan promet tereta u 

zračnim lukama u razdoblju od siječnja 
do kolovoza 2024. porastao je za 20,7 po-
sto u odnosu na isto razdoblje 2023. te je 
iznosio 7.252 tone.

Grafikon pokazuje koliko hrvatski 
zračni promet ovisi o ljetnoj sezoni. 
Tako je, prema podacima DZS-a, kroz 
Zračnu luku Dubrovnik u siječnju ove 
godine prošlo oko 15 tisuća putnika, a 
kroz splitski aerodrom je prošlo manje 
od 30 tisuća putnika. Split je među rijet-
kima koji je imao pad prometa u siječnju 
u odnosu na godinu ranije kada je preve-
zena 31 tisuća putnika. 

HRT je nedavno u reportaži iz pulske 
zračne luke napomenuo da aerodrom 
zimi kao da utone u zimski san. Očeku-
je se da će do kraja godine kroz Zračnu 
luku Pula proći oko pola milijuna put-
nika, iako lokalna turistička zajednica 
daje do milijun i pol eura. „Brojke govo-
re da imamo povećanje od 20 posto. Po-
rast prometa nije u koracima kakav je u 
drugim zračnim lukama, ali radimo na 
tome“, naglasila je za HRT Nina Vojnić 
Žagar, direktorica Zračne luke Pula. 

Prije pandemija koronovirusa, kroz 
Pulu je prolazilo oko 800.000 putnika na 
godišnjoj razini. Zadar, koji je bio izrav-
na konkurencija, imao je otprilike iste 
brojke da bi sada ostvarivali otprilike 
dvostruko veći promet.

PRILIKA ZA RAVNOMJERNI RAZVOJ

Zračni promet isplaćuje najveće prosječne 
plaće, ali i dalje ovisi o turistima
TIJEKOM LJETA PROMET U HRVATSKIM ZRAČNIMA LUKAMA VIŠETRUKO RASTE USPRKOS SVIM IZAZOVIMA. BEZ JASNE I 
JEDINSTVENE STRATEGIJE NA RAZINI DRŽAVE, TEŠKO JE OČEKIVATI VELIKE PROMJENE.
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Tijekom ljeta, zbog tako ogromnog po-
većanja broja putnika i letova, očekivano 
je da dođe i otkazivanja brojnih letova.  
Primjerice, krajem lipnja bilo je kašnjenja 
i otkazivanja letova iz Zagreba za Solun, iz 
Dubrovnika za Zagreb, kao i na letovima 
prema i iz njemačkih zračnih luka.

Među razlozima kašnjenja i otkaziva-
nja letova, istaknuo je Hini stručnjak za 
avioindustriju Tonči Peović i nedostatak 
kapaciteta uslijed poremećaja opskrb-
nih lanaca kod proizvodnje aviona, pa 
termini isporuka kod većine proizvođa-
ča nisu ispoštovani ili se kasni mjesec 
dana i više, a kompanija je počela pro-
davati karte u trenutku kada je isporuka 
obećana.

Problem je i prizemljenje određenog 
dijela flote Boeingovih aviona, a važnom 
Peović izdvaja i situaciju s aviomotori-
ma kod kojih su ugrađivani dijelovi s 3D 
printera.

Takvi se motori moraju kompletno 
pregledati što može potrajati i do sto 
dana, čime se kompaniji uz neisporuče-
ne na vrijeme obećane nove zrakoplo-

ve smanjuje kapacitet za letove, a i kod 
redovnih servisa povratak zrakoplova u 
flotu ovisi o tome što se tijekom servisa 
otkrije i koliko ima posla.

Zračna luka Rijeka je s 37,8 tisuća 
putnika na razini kolovoza u minusu 
od 6,5 posto, a njih 112 tisuća u osam 
mjeseci za 5 posto je manje nego lani u 
isto vrijeme.

Ministar prometa Oleg Butković prije 
nekih godinu dana je na izravno pita-
nje o ulaganjima u riječku zračnu luku 
odgovorio poprilično općenito. Izjavio 
kako treba učiniti sve napore da se naj-
prije osmisli što zapravo ova destinacija, 
kad govorimo o Primorsko-goranskoj 
županiji i svim gradovima i općinama, 
želi biti. „Država će sigurno, kao i ove 
druge zračne luke, da ne govorim sve 
investicije koje radimo u ovom kraju, 
podržati sve da Zračna luka Rijeka bude 
bolja i da se i ona modernizira“.

Na upit novinara Novog lista o prome-
tu, iz riječke zračne luke su priznali da 
stanje nije idealno. „Zračna luka Rijeka 
ostvarila je u kolovozu, do 26. kolovo-

za, 10 posto veći promet nego u istom 
razdoblju prošle godine. Unatoč rastu 
prometa putnika na Zračnoj luci Rije-
ka tijekom kolovoza i lipnja ove godine 
u usporedbi s istim mjesecima prošle, 
promet u srpnju ostvaren je u manjem 
broju u odnosu na isti mjesec 2022. za 
osam posto, te je sukladno tome, kao 
i činjenici da je predsezona bila lošija 
zbog kasnijeg početka letova Ryanaira 
(tek u lipnju), ostvaren ukupan promet 
putnika za razdoblje od 1. siječnja do 28. 
kolovoza manji za pet posto u usporedbi 
s istim razdobljem 2022. U navedenom 
razdoblju zabilježen je značajan porast 
prometa putnika s britanskoga tržišta 
od čak 300 posto, s dvjema linijama za 
London Ryanaira i easyJeta, kao i s nizo-
zemskog tržišta za 50 posto“

Oporbena vijećnica Iva Rinčić posta-
vila je retoričko pitanje gdje se otkri-
va važan izazov rastu manjih zračnih 
luka. “Zračna luka Rijeka je ključna za 
građane Primorsko-goranske županije 
i grada Rijeke stoga se pitam postoji li 
politička volja da se stanje popravi i za-
ustave negativni trendovi? Zašto župan 
i gradonačelnik Rijeke nisu tražili od 
države da prenesu vlasništvo i preuzmu 
odgovornost?”

Država je fokusirana na cestovni i 
željeznički promet, što je i logično jer 
Europska unija ulaže ogroman novac 
u takav način prijevoza, i za očekivati 
je da će neki modusi prijevoza patiti. 
Država je još 2014. godine u Strategiji 
prometnog razvoja do 2030. godine pri-
znala da je cestovni promet najvažniji 
za Hrvatsku. „Međunarodni putnički 
promet u Hrvatskoj relevantan je uglav-
nom za cestovni promet. Ostali vidovi 
prometa međunarodnim putnicima 
važni su samo za određene skupine 
(pomorski promet turistima te zračni 
promet turistima i poslovnim putnici-
ma). Kako bi se unaprijedila uloga Hr-
vatske kao tranzitne zemlje u pogledu 
međunarodne mobilnosti i kako bi se 
poboljšalo njeno pozicioniranje kao 
glavnog turističkog odredišta, nužno je 
poboljšati međunarodnu pristupačnost 
za putnički promet dovršavanjem pove-
znica koje nedostaju na glavnim tran-
zitnim koridorima, modernizacijom 
luka i zračnih luka u glavnim turistič-
kim i poslovnim središtima te unapre-
đenjem njihove pristupačnosti.“

RAIF OKIĆ

Zračna luka Pula
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Do 2020. godine, medijska tvrtka 
Zoltana Varge ostvarivala je godiš-
nji prihod od 66 milijuna dolara 

od gotovo 45 naslova - uglavnom ženskih 
časopisa i lifestyle brendova. No, poslo-
vanje u Mađarskoj postajalo je sve teže. 
Vlada premijera Viktora Orbána upravo 
je blokirala potencijalno unosno spaja-
nje njegovog online poslovanja. Je li to 
bilo zato što je jedan od njegovih medija 
bio politički website? Nedavno je primio 
dvije ponude za kupnju tvrtke, iako nije 
bila na prodaju. Čuo je priče o drugim 
tvrtkama koje su bile pod pritiskom kroz 
regulaciju, porezne istrage ili prisilnu 
prodaju političkim insajderima. Je li to 
ono što je on doživljavao? Hoće li, poput 
drugih mađarskih poduzetnika, na kraju 
tiho prodati svoju tvrtku i napustiti ze-
mlju, pitaju se u ekstenzivnom istraživa-
nju autorica Rachel Kleinfeld i Roberto 
Stefan Foa.

Rachel Kleinfeld, dr.sc., viša je su-
radnica u Carnegie Endowment for In-
ternational Peace, gdje savjetuje vlade, 
međunarodne organizacije i privatne in-
stitucije o demokraciji i vladavini prava. 
Autorica je izvještaja.

Roberto Stefan Foa izvanredni je pro-
fesor politike i javne politike na Sveučili-
štu Cambridge.

Mađarski poduzetnici su isprva sma-
trali Orbána populistom “sigurne” vrste, 
piše u njihovom članku objavljenom u 
Harvard Business Review.. Njegove su 
kampanje bile društveno podijeljene, ali 
je također naglašavao dobro upravljanje, 
tržišne reforme i rast privatnog sektora. 
Orbánov populizam nije bio vatrena vr-
sta ljevice, poput venezuelanskog Huga 
Cháveza ili argentinske Cristine Fernan-
dez de Kirchner, čije su nepromišljene 
ekonomske mjere poslale kreditni rizik 
u nebo, potkopale povjerenje ulagača 
i uništile nacionalne valute. Umjesto 
toga, bio je to populizam onoga što su 

neki smatrali podnošljivijim, desničar-
skim stilom - koji se poigrava polariza-
cijom radi pobjeđivanja na izborima, ali 
se drži razumnih pro-business politika 
nakon toga. Ili se barem tako činilo.

Vargina dilema u Mađarskoj ilustrira 
općenitiju poantu za tvrtke diljem svije-
ta. Dok tvrtke općenito preziru populi-
ste ljevice, kada se radi o onima koji tvr-
de da su pro-business, njihovi osjećaji su 
često konfliktni. Bilo da se radi o mađar-
skom Orbánu, indijskom Narendri Mo-
diju ili talijanskom Silviju Berlusconi-
ju, takve figure isprva ostavljaju dojam 
“can-do” rješavatelja problema koji su, u 
najmanju ruku, sposobni obaviti posao. 
Menadžeri i izvršni direktori smatraju 
njihov drski stil bez uvijanja grubim, 
ali izravnim. Populisti se igraju s tom 
percepcijom, predstavljajući se kao po-
tencijalni “CEO-i na čelu države”, često 
koristeći svoj prethodni poslovni uspjeh 
kao primjer onoga što bi mogli postići 
na javnoj funkciji, govore autori.

Iako postoje mnogi pokazatelji po-
slovnog rasta i uspjeha - prihodi, dobit, 
društveni utjecaj, zadovoljstvo zaposle-
nika ili kupaca - cijena koju su ulagači 
spremni platiti za vlasništvo je pokaza-
telj koji je teško osporiti. Za ovu analizu, 
autori su pregledali dnevne podatke s 
burze iz Refinitiva uspoređujući ukupne 
prinose (u američkim dolarima, uklju-
čujući dividende) za sve zemlje za koje 
su imali podatke (razvijene i glavna tr-
žišta u razvoju), kako bi vidjeli kako su 
se tržišta ponašala pod ljevičarskim i 
desničarskim populistima, kao i kada su 
politički “umjerenjaci” tijesno pobijedili 
(poput Emmanuela Macrona u Francu-
skoj protiv Marine Le Pen 2017. ili Joea 
Bidena protiv Donalda Trumpa 2020.).

“Populisti” su identificirani koristeći 
kriterije raširene u političkoj znanosti i 
temeljene na vanjskim projektima koje 
su autori savjetovali. Populisti su u ovim 

kriterijima definirani kroz tri faktora: 1) 
centriraju političku strategiju koja dije-
li njihovu populaciju između dobrih i 
pravednih “ljudi” i elite ili nezaslužne 
manjine; 2) tvrde da su jedini ili najbo-
lji predstavnici “naroda”, i 3) definiraju 
demokraciju kao zahtjev da vlada služi 
volji “naroda” i ne prihvaćaju ograniče-
nja od neovisnih institucija, nadzora ili 
neotuđivih prava.

Da bi uzeli u obzir prirodu tržišnog 
određivanja cijena koje gleda unaprijed, 
istraživači su prikupili podatke počevši 
šest mjeseci prije nego što je nova vlada 
izabrana i završavajući ili 1) šest mjese-
ci prije izbornog poraza ili 2) do lipnja 
2024. (za one koji su ostali na vlasti). Da 
bi osigurali pravednu usporedbu, pratili 
su relativne, a ne apsolutne prinose - od-
nosno, kako se indeks zemlje ponašao u 
odnosu na ekvivalentna tržišta tijekom 
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